以色列国防军 24 日围攻黎巴嫩真主党 -个重要据点比特 杰巴尔村,但遭到真主 党强烈阻击。以军称, 双方长时间的交火造 成2名以军士兵死亡, 20 人受伤,真主党方面也有数十人伤亡。

24日,美国国务卿 康多莉扎•赖斯抵达中 东地区展开外交活动。 但美联社援引消息人 士的话说,赖斯两天来 在与黎巴嫩官员和以 色列总理会谈后,黎以 双方均对赖斯的调停 方案不感兴趣

▶黎巴嫩妇女在以军坦克轰



以军遭受开战来最惨重损失

4小时内以军2死20伤;赖斯中东调停,黎以双方均不买账

【调停碰壁】

黎以都不买赖斯的账

黎美会谈显分歧

美国国务卿赖斯 24 日 正式开始中东之行,以出其 不意的方式首访贝鲁特,与 黎总理福阿德·西尼乌拉、国 民议会议长纳比·贝里等官 员讨论当前黎以冲突危机。

一名接近议长贝里的黎 官员对美联社说, 赖斯在与 贝里的会谈中希望通过全面 履行"一揽子方案"来停止冲 突局面。"一揽子方案"包括 黎以双方停火、黎巴嫩政府 军和国际部队部署在黎南部 地区、在距黎以边境以北30 公里区域内解除所有真主党 武装。最为重要的是,停火必 须与后两个条件同时实现。

贝里明确拒绝了这一方 案,并提出自己的方案。根据 这项方案,黎以应首先实现 停火,并交换在押人员,然后 再通过黎内部对话解决黎政 府军部署南部地区以及解除 真主党武装的问题。

以色列继续打击

赖斯 25 日对以色列的 既定访问同样没有成效。

当赖斯步入奥尔默特办 公室前,她对记者说:"毫无 疑问,我们也希望能迅速结 束暴力。这是中东步入新时 代的时候了。" 奥尔默特热 情欢迎赖斯的到访, 但却再 度重申:"以决心继续打击真 主党民兵, 以政府将毫不犹 豫地重创那些拿火箭和导弹 瞄准平民的恐怖分子。

观察家认为, 奥尔默特 这番话显然告诉赖斯, 这场 战火不会立即平熄,因为一是 以色列尚未实现令国内外看 得到的战略意图;二是不能在 外界面前显示以色列行动是 跟着美国的意思走。事实上, 从冲突爆发到目前为止,外界 就一直有传闻,以行动的时间 和方式均是美国授意,奥尔默 特显然不愿意给外界留下这 样的印象。 新华社 邱晴川

【外刊新论】

中东起火 美国难辞其咎

美国《 国际先驱论坛 报》近期刊登乔治敦大学国 际事务教授查尔斯·库普钱 和美国外交学会研究员雷• 塔基合写的一篇文章,认为 美国政策促生中东恶果

这篇文章题划《中东: 收获布什种下的恶果》,其 内容摘要如下:

中东起火。从巴格达到 贝鲁特,汽车炸弹、自杀爆 炸、空袭和平民伤亡成家常 便饭。出现这种局面,以为 能一夜之间改变中东面貌 的美国政府难辞其咎。

华盛顿的傲慢和办事 不力不仅没有改变中东,反 而唤醒了极端和好战势力, 让中东燃起战火。

美国推翻萨达姆•侯赛 因统治的初衷是想在阿拉伯 世界形成一股冲击波, 震慑 其他一些中东国家的政府。

结果相反。战争使伊拉 克淹没在暴力活动中,成为 吸引抵抗力量的磁石。而 且,伊拉克战争让宗派紧张 态势再次出现并蔓延。从沙特 阿拉伯到黎巴嫩,什叶派和逊 尼派阿拉伯人对峙,敌对状态 升级。这种敌对让黎巴嫩陷入 混乱。

成顿的政策沿有让中 东局势归于平静,而是让伊朗 开始发挥领导作用。

此外,由于华盛顿把全部 注意力放在伊拉克,它实际已 脱离巴以和平进程。

美国现任政府不仅抛弃 克林顿政府的外交努力,还嘲 弄前任的政策幼稚而无效。比 尔·克林顿的外交行动尽管存 在不足,却维持了巴以和解进 程。自1948年以来,阿拉伯世 界和以色列每10年爆发一场 战争,只有二十世纪90年代

美国政府采取的手段有 误以武力方式推进政治变革 只会适得其反。

伊拉克满目疮痍,极端势 力壮大, 巴以冲突可能恶化为 全面战争。这是美国政府咎由 自取。(新华社供本报特稿)

7月24日夜到25日凌 晨,围攻比特杰巴尔村的以色]国防军蒙受了开战以来最 ∮重的损失——短短 4 小时 内 2 死 20 伤,伤者包括一名 中校营长,该村被以媒体形容 为"恐怖之都"。以军称,在以 色列 2000 年撤出黎南部后 真主党总书记哈桑·纳斯鲁拉曾在该村发表了一段针对以 色列的强硬讲话,使该村成为 真主党的象征'

比特杰巴尔是块硬骨头

当地时间 25 日凌晨,以 色列国防军步兵和装甲部队 实现了对比特杰巴尔村的铁 壁合围,并且与真主党武装人

员展开逐屋争夺的巷战。 在现场指挥的以色列国 防军副旅长伊扎克•罗农中校 在接受军方电台采访时说: "比特杰巴尔的激战正在全 方位展开,我们从空间 体打击他们,现在已经占领了 数幢房舍,俘虏了好几名武装 人员,并使敌人蒙受了巨大的

这场激烈的战斗让以色 列国防军付出了开战以来最 其中阵亡的是 21 岁的准尉洛 坦•斯拉万和 20 岁的军士长 科比•斯米雷格,受伤的人中 1 人伤势最重,2 人较重,其他 人是轻伤。伤员中级别最高的 是装甲营营长。

以军数辆坦克此时充当 了"前线救护车",将受伤士 民迅速送回以色列境内。美联 社记者看到,一名年轻士兵腿 部血流不止,虽然已经绑着绷 带;另一名士兵无声息地躺在

担架中,只有通过他不时抽搐的腿才知道他还活着。 完成送回伤者的任务后,一名坦克车手坐在坦克炮塔上,将头埋进戴着手套的两手中不停默你,旁边两名士兵则

副旅长伊扎克·罗农中校 坦言:"比特杰巴尔确实是块 难啃的骨头!"

混战中常常误伤自己人

令以军参战部队窝火的 是,不少伤亡是自己人误伤! 围攻比特杰巴尔村的以 军地面部队与真主党武装分

子现在已经陷入胶着的混战 中,不但令以军的空中力量优势顿失,甚至还令以军的这一 优势变成自己的致命杀手——其中五名官兵就是被

以军的 F-16 炸伤的。 当天,以国防军坦克打中 了驻扎在黎巴嫩南部地区联 而没有伤及其他维和官兵:同 天,以军的两架"阿帕奇"武 装直升机在战区内坠毁,42

部震惊,这两架武装直升机居然是被自己人打下来的! 频繁的"误伤"事件已引起了以色列国防部部 视,正在组织专门的委员会 查"误伤"事件发生的原因

48小时后拿下比特杰巴尔 尽管以军的伤亡相当惨 重,但拿下比特杰巴尔村的决

以北部军区司令部的一名高级军官透露,他们坚信在"48小时内"一举拿下比特杰巴尔。这位军官宽慰地说:"俗话说:'只要下雨,淋湿的不是一家人',我们蒙受巨大的损失,敌人肯定好不到哪去。"

拔掉真主党南部钉子

是真主党在黎巴嫩南部最大 的据点,据说纳斯鲁拉在开战 后一度秘密抵达当地指挥,只 是在局势不利后才逃往其它 地方,另外,真主党武装的 地方,另外,其上允认 "南部总指挥所"也设在这 里,且与2公里外的另一个真 主党活动大本营马龙•阿尔一 拉什村相互呼应,而马龙村已 于上周六被以军拔掉,因此, 一旦攻下比特杰巴尔村,真主 党在南部的两大据点完全丢 失,真主党的神经中枢就被彻 底摧毁。

为显示以军的作战决心, 以色列国防部已经下令后备 役部队进驻占领区,负责维持 当地的秩序,这样就可以集中现役军人集中攻打比特杰巴尔村。 邱晴川 新华社

黎以冲突五种结局

黎以冲突进入第14天, 这场骤然升级的对抗依然没 有停歇的迹象。英国媒体7月 25 日分析称, 无论有关各方 采取何种应对方式,这场战争 最终不过五种结局。

结局一: 以色列单方面撤兵

随着黎巴嫩平民死亡人 数的攀升以及民用设施毁坏 数量的增多,难以承受巨大国 际压力的美国总统布什将可能 不得不向以色列总理奥尔默特 施压,要求后者减少军事行动。 在这种情况下,可能达成的停 火协议多半会令黎以局面又恢

复到14天前的样子。 届时,真主党势必得意洋 洋地庆祝自己的胜利,继续不 断壮大自己的军事实力。而以 色列则相对狼狈。

据分析人士猜测,这种结 局的可能性并不大,因为以色 列和美国都要为此而付出巨 大的代价。

结局二: 建立缓冲区

以色列渐渐意识到它发 动了一场无法取得胜利的战 争,而其盟国美国则担心入侵 将使这一地区成为火药桶。以 色列于是开始寻求联合国的 帮助以给自己一个体面的台 阶下台。届时,美国将鼓励欧 洲国家派出一支国际部队在 以黎边境建立一个缓冲区。国 际部队将监管真主党解除武 装,但真主党不会接受让外国 部队来接手那片他们所"解 放"的被以色列占领了22年

的土地。 美国将声称它的策略取 得了胜利。当然,以色列也会 官布获胜。输家毫无疑问是黎 巴嫩,所付出的代价就是那片 被战火蹂躏的土地。

结局三: 以陷入游击战泥潭

不熟悉地形的以色列可 能会陷入被动挨打的局面。历 史证明,真主党可以在占领状 态下游刃有余地与以色列打 游击战,令后者狼狈不堪。真 主党所喜欢采用的游击战形 式则有可能成为他们制胜的 法宝。与真主党结盟的哈马斯 将进一步加大对以色列发射 火箭弹的强度。以色列公众短 期内仍会坚定地支持政府,但 随着流血事件的不断发生,以 色列人的士气也许会下降。

在美国和英国看来,"恐 怖轴心"真主党、伊朗和叙利 亚将成为赢家。而以色列不仅 要面临一条战线上无止尽的 冲突,还会招致国际社会的进 一步谴责。如果赖斯的外交活 动失败的话,局势很可能朝这 一方向发展。

结局四: 黎巴嫩政府垮台

这种结局只有在一种情 况下才会出现:以色列首先攻 击了叙利亚。以色列军事行动 所造成的破坏使黎巴嫩政府 脆弱不堪。这个国家将面临分 裂的危险。伊朗和叙利亚所支 持的真主党的势力将相对得 到强化。分析认为这种状况的 出现将导致黎巴嫩陷人无政 府状态。叙利亚很可能在从黎 巴嫩撤军一年后又重返黎巴 嫩。更糟糕的情况是黎巴嫩南 部地区彻底成为恐怖大本营, 武装组织将纷纷涌入这一地 区支持真主党打击以色列。

最初的赢家或许是以色 列,但最大的赢家绝对是叙利 亚。而输家则是黎巴嫩人民以及 真主党。能否出现这一结局将取 决于以色列打击时间的长短。

结局五: 以色列侵占黎巴嫩

想不出其它解决方法的 以色列可能只好侵占黎巴嫩, 不过这种方法在1982年就没 有奏效。这将是一场大规模的 军事接管,势必会引发黎巴嫩 人民对过去被侵略的回忆。黎 巴嫩人民和世界各地的民众 则将起来反抗以军的入侵。

鉴于以色列上次的经验 人侵可能将不仅不会消灭真 主党, 反而让以色列背负人 侵者的骂名,还将冒损失大 量士兵和又一次陷入占领泥 潭的风险。

赢家应该是那些军火商 和真主党。而黎巴嫩政府和人 民乃至中东国家都成为了这 场战争的输家。